在民间文体社团中与志趣相投者同行

文/林慎

据浙江省温州市民政局统计,截至目前,全市登记注册的民间文体社团达 663 个。舞台音响、京剧越剧、动画漫画、流行音乐、杂技魔术、登山徒步……这些民间文体社团类型多样,活动丰富多彩,在城市文化生活中扮演着越来越重要的角色。

兴趣相投的幸福

每周日下午,35岁的郑海滨从自己经营的位于温州市信河街的舞蹈服装出租店出发,赶到府前街38号鹿城京剧会馆。还没走进会馆,远远地听到悠长的京剧曲调,他都会情不自禁地跟着哼唱起来。

7 年前,郑海滨迷上了京剧。那时,身边没有志趣相投的人,他只好跟着电视和碟片学习京剧的唱腔手势。

"那个过程很孤单。后来在邻居的带领下,我接触到京剧票友这个圈子,并加入了温州市京剧票友协会。协会就像我的家,而每一次举行的聚会和活动则是我们的节日,我们每个人都非常期待和珍惜相聚的时刻。"郑海滨说。

每周日下午,温州市京剧票友协会所在地鹿城京剧会馆都会举行票友活动。满满一屋子的京剧票友,从城市的各个角落赶来,他们在专业乐师的伴奏下唱、念、做、打,有板有眼,每个人的脸上都写满沉醉和快乐。

高麟基是市路跑协会九山小分队的一员。每天清晨四五点钟,在九山河畔,他和三四十个队友绕河慢跑,风雨无阻。"6年前,我查出血糖偏高,听人说跑步对降低血糖有好处,就开始在九山河畔跑步。"高麟基回

忆起当年的情形, "跑步的时候,经常会遇到市路跑协会的队伍,慢慢地熟了,就加入其中。现在,我的血糖正常了,去年还去大连、上海、厦门参加了国际马拉松赛。"

市流行音乐协会于今年 1 月成立,温州二中的体育老师周智新是筹建人员之一。"年轻时就很喜欢音乐,还当了一阵子歌手。后来,生活的忙碌琐碎逐渐让我与当初的梦想渐行渐远,好在还有音乐协会的这帮人在。偶尔与他们聊一聊,聚一聚,年轻时候的热情与梦想似乎又回来了。"周智新说。

据市民政局最新统计,目前温州共有民间文体社团 663 个,今年上半年新增131个,而2011年全年才新增68个,大大高于同期注册水平。与早年由退休人员组成的合唱队、舞蹈队、书画社等民间文体社团相比,如今的民间文体社团类型已经越来越丰富,参与人群来自各行各业,也越来越年轻。

为兴趣做更多的事

大家因兴趣聚在一起,而成立社团,才可能为兴趣 做更多的事。

知名动漫形象"菜菜头"作者、温州动漫协会副会长朱镏春清楚地记得,多年前的那个下午,他和一群漫画爱好者将作品在温州一所高校门前"摆地摊"售卖,虽然吸引了许多人驻足,却无人"下单",还有人叫他们不要在校园周边500米内"摆地摊"。"因为这事,我暗暗下决心,一定要让更多人知道动漫。"为此,他和朋友们发起创办了温州动漫协会,创建了中国动漫网,

并参与举办了温州第一届动漫展等。

阿金是温州市徒步协会秘书长。他至今仍记得2007年跟朋友徒步大罗山,发现大罗山如此美丽、清新、原始,从此,他成为徒步爱好者。2008年,一位好友在户外运动中不幸丧生,带给他无尽的伤痛。眼看着户外爱好者越来越多,他担心安全和管理问题。后来,他参加了中国登山协会户外指导员培训,成为中级户外指导员;他与国内顶尖的徒步爱好者建立联系,拓展视野。终于,他碰到了唐小义等人,经过一年的筹备,2012年底温州市徒步协会成立。阿金暂停了自己与友人辛苦经营了数年的户外俱乐部的大部分业务,把自己的主要精力投入到协会的运作中,还无偿提供两辆大巴车供协会使用。"协会的工作都是无偿的,这意味着目前我几乎没有了经济收入。趁着还年轻,我想为徒步运动的健康发展出一份力。"

市京剧票友协会会长唐陈弟创办了"温州唐氏京剧票友",以个人名义出资在温州举办多场京剧演唱会,并邀请全国各大城市的京剧名家和戏曲老师来温州市小学校园进行京剧演唱示范和辅导。由此,他荣获文化部、天津"和平杯"票友邀请赛组委会颁发的"中国十大京剧票友活动家"荣誉称号。吕俊杰是市登山协会秘书长,

他的另一个身份是红酒商人。当笔者联系他时,他正在市体育局为即将举行的一个国家级户外运动活动忙碌着。为此,他甚至没有时间好好招待一位来自西班牙的重要客户。"从2004年开始,我喜欢上登山,现在是国内五六个山地户外运动国际赛事裁判之一。在登山之路上越走越专业,我和我的同伴们开始尝试把高级别的登山赛事引入家门,引领全市登山运动向更高水平发展。今年4月举行的中国温州国际山地户外运动挑战赛,就是温州市首次举行的国际A级户外运动赛事。"

热情凝聚正能量

4月24日,大雨倾盆。由温州市流行音乐协会承办的"大爱无疆,祈福雅安"赈灾义演在温州大剧院广场举行。大雨中,演出场内600个座位座无虚席,更有不少观众驻足观看。当晚现场募集善款达154万元。"地震发生不到24小时,我们就将晚会框架性的内容确定下来了。仅3天时间,5首原创歌曲、145位演职人员全部到位。能在这么短的时间内筹办一场义演,在全国也是很罕见的。"市流行音乐协会会长何畏不无自豪地说。

这场音乐会成功举办的幕后,凝聚着市流行音乐协会会员们的努力。周智新每每提起这场音乐会,就为会



瑞安市万松茶亭慈 善义工服务站开展 文体活动,丰富群 众业余生活。

供图/温州市民政局



泰顺县映山红合唱团成立两周年专场会演。

供图 / 温州市民政局

员们的热情和爱心激动不已: "从决定义演开始,大伙儿全力以赴,有钱的出钱,有力的出力。印象最深的是孙长青,他无偿为晚会搭建舞台,提供音响。如果是商业演出,这笔费用需要 10 多万元。当晚下起了雨,烧坏了多台电脑和音响,可他一句怨言也没有。"

孙长青今年 42 岁,是东博文化公司总经理。他跟周智新一样,曾做过歌手,喜欢和协会会员们聚在一起。 "我们在一起聊音乐,聊梦想,如果能把自己的音乐理

我们在一起聊首乐,聊梦想,如果能把自己的首乐理想和爱心传递给更多的人,是我们最开心的事。"

他们不仅彼此享受着兴趣带来的快乐和满足,更愿 意把这份快乐和满足凝聚成爱心和正能量,传递给身边 的人。

在温州市路跑协会主席董小婉看来,民间社团开展公益活动是大势所趋。"这既能凝聚和发酵会员的热情,发挥民间社团的优势,也是扩大社团社会影响的必由之路。"温州市路跑协会邀请国家级裁判免费为中考生长跑进行培训,组织会员对塑胶跑道进行清扫,积极开展护鸟和义务献血公益活动,公益活动频繁。

作用越来越凸显

温州民间文体社团呈"井喷"式发展,一定程度上与政府的政策扶持有很大的关系。市民政局民管中心主任蔡建旺介绍说,去年温州市委、市政府在社会组织管理制度方面进行了重大改革,出台了《关于加快推进社

会组织培育发展的意见》等政策。今年 1 月 26 日,民政部与浙江省政府签署合作协议,共建温州市民政综合改革试验区。现在,除政治类、宗教类、社科类的社会组织外,其他社团可以直接登记。团市委还成立了全省首家青少年社会组织孵化基地,在市青少年活动中心为一些民间社团免费提供办公场地。

"民间社团的兴起与壮大是必然趋势。"温州医科大学人文与管理学院博士朱静辉一直很关注温州的民间社团现象,他认为,目前温州的民间文体社团有两种,一种是像市京剧票友协会这种地方性的传统民间文体组织,另一种是像市徒步协会之类的现代俱乐部性质的民间文体组织。这些自发成长起来的社团,一方面发挥了个人的特长,缓解了现代人的社会压力,让人在生活与工作上保持适度平衡;另一方面也满足了个人的自我认同和归属感,满足了人们在物质富裕后对精神富有的追求。

孵化基地聘请的导师之一、温州大学法政学院社会 学博士王新认为,随着时代发展,人们的自我意识开始 苏醒,舞台已不再只是精英的特权,开始成为大众展现 个人才华的平台,人们通过民间文体社团这样的平台, 从旁观者变成主角。从这方面说,民间文体社团不仅是 一种社会需要,同时也是一种心理需要。另外,社团把 个人组织起来共同做一件事,也更能把事情做好、做大。 从目前来看,这些文体社团活动频繁、形式丰富、活力 十足,在温州文化生活中显示出越来越重要的作用。